Informacja dla podatników ubiegających się 

o pomoc de minimis lub pomoc publiczną
Zgodnie z art. 67 b § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (tekst jednolity Dz. U. z 2021 r., poz. 1540 ze zm.) „Organ podatkowy na wniosek podatnika prowadzącego działalność gospodarczą może udzielać ulg w spłacie zobowiązań podatkowych, określonych w art. 67a: 

  1)  które nie stanowią pomocy publicznej;

  2)  które stanowią pomoc de minimis - w zakresie i na zasadach określonych w bezpośrednio obowiązujących aktach prawa wspólnotowego dotyczących pomocy w ramach zasady de minimis; 

  3)  które stanowią pomoc publiczną”. 
W świetle art. 107 ust. 1 (dawny art. 87 ust. 1 TWE)  Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej  (Dz. Urz. UE C 326 z 26.10.2012 r.): „Z zastrzeżeniem innych postanowień przewidzianych w Traktatach, wszelka pomoc przyznawana przez Państwo Członkowskie lub przy użyciu zasobów państwowych w jakiejkolwiek formie, która zakłóca lub grozi zakłóceniem konkurencji poprzez sprzyjanie niektórym przedsiębiorstwom lub produkcji niektórych towarów, jest niezgodna z rynkiem wewnętrznym w zakresie, w jakim wpływa na wymianę handlową między Państwami Członkowskimi.” 

Na gruncie wewnętrznego prawa krajowego podstawowym aktem prawnym regulującym udzielanie pomocy publicznej jest ustawa z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących  pomocy publicznej (t.j. Dz. U. z 2021 r. , poz. 743).

Pewne uprawnienia do wydawania rozporządzeń, na podstawie których niektóre rodzaje pomocy uznawane są za zgodne z rynkiem wewnętrznym w ramach tzw. wyłączeń grupowych posiada Komisja Europejska. Na tej podstawie określony został m.in. próg pomocy o stosunkowo niewielkiej wartości, tzw. pomoc de minimis  (200 tys. euro i 100 tys. euro dla transportu drogowego towarów), która nie powoduje zaburzenia konkurencji i nie wpływa na wymianę handlową między państwami członkowskimi UE. Podstawowym aktem prawnym regulującym kwestie udzielania pomocy de minimis jest aktualnie obowiązujące od dnia 1 stycznia 2014 r. rozporządzenie Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013). 
Pozostałe rodzaje pomocy publicznej, o których mowa w art. 67 b § 1 pkt 3 Ordynacji podatkowej cechują się ścisłym wskazaniem możliwości przeznaczenia tej pomocy, określeniem warunków jej udzielenia oraz wyszczególnieniem kosztów kwalifikujących się do objęcia taką pomocą. 
Podstawowe warunki udzielania pomocy publicznej, o której mowa w art. 67 b § 1 pkt 3 lit. f - h oraz j – l Ordynacji podatkowej określone zostały w rozporządzeniu Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającym niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014 r.). 

W przypadku, gdy podmiot prowadzący działalność gospodarczą ubiega się o pomoc de minimis zobowiązany jest do przedstawienia dokumentów wynikających z: 

· art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących  pomocy publicznej,
· rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 29 marca 2010 r. w sprawie zakresu informacji przedstawianych przez podmiot ubiegający się o pomoc de minimis (Dz. U. Nr 53 z 2010 r., poz. 311 z późn. zm.)

W przypadku, gdy podmiot prowadzący działalność gospodarczą ubiega się o pomoc inną niż de minimis (z wyłączeniem pomocy na restrukturyzację), zobowiązany jest do przedłożenia dokumentów wynikających z: 

· art. 37 ust. 5 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących  pomocy publicznej,
· rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 29 marca 2010 r. w sprawie zakresu informacji przedstawianych przez podmiot ubiegający się o pomoc inną niż pomoc de minimis w rolnictwie lub rybołówstwie (Dz. U. Nr 53, poz. 312, ze zm.).
Pomoc na restrukturyzację i ratowanie, o której mowa w art. 67b pkt. 3 lit. j charakteryzuje się dodatkowo tym, że zgodnie z art. 12 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej, projekt pomocy indywidualnej na restrukturyzację wymaga uzyskania opinii Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji                      i Konsumentów. O wydanie takiej opinii występuje sam podmiot ubiegający się o tę pomoc, dołączając wymagane informacje i dokumenty, o których mowa w art. 13 ust. 3 przywołanej ustawy. Prezes UOKiK w swej opinii zawiera w szczególności stanowisko co do zgodności pomocy ze wspólnym rynkiem oraz w sprawie obowiązku notyfikacji zamiaru udzielenia pomocy Komisji Europejskiej.
Przedsiębiorca ma także możliwość ubiegania się o ulgę w spłacie zobowiązań podatkowych w ramach tzw. „optymalizacji ściągania należności podatkowych”, niebędącej pomocą zgodnie z zasadami określonymi w Obwieszczeniu Komisji Europejskiej o zastosowaniu zasad z zakresu pomocy państwa wobec środków dotyczących bezpośredniego opodatkowania działalności gospodarczej (Dz. U. C 384/3, 10.12.1998). Optymalizacji ściągania należności publicznych nie mogą jednakże stanowić decyzje pomniejszające dochody publiczne, np. umorzenie zaległości, a jedynie te działania, których celem jest odzyskanie tych należności, choć w późniejszym terminie (rozłożenie na raty, odroczenie terminu płatności). Przesłanki zastosowania decyzji optymalizacyjnej:
· przedsiębiorca prowadzi działalność dłużej niż rok,
· ogólna sytuacja finansowa przedsiębiorcy jest dobra lub nie jest w bardzo złej sytuacji,
· trudności finansowe przedsiębiorcy mają charakter przejściowy,
· podatnik wywiązuje się z ewentualnych poprzednich decyzji uznaniowych (raty i odroczenia),
· terminowo reguluje swoje zobowiązania podatkowe lub ma niewielkie opóźnienia,
· wniosek  o ulgę ma charakter incydentalny,
· w przypadku zaległości, dotyczy krótkiego okresu,
· trudności z zapłatą podatku w terminie wynikają z okoliczności niezależnych od przedsiębiorcy.
